|“ N | ’

{ STADTWERKE

Bad Durkheim GmbH

OP 11

Anfrage zur
Trinkwassersituation

28. Méarz 2023 Stadtwerke Bad Durkheim GmbH



« STADTWERKE
Bad Dirkheim GmbH

Wasserversorgung .

Leistadt

Bad Durkhe|m 2021 stillgelegt

1|s;zsg2n 1380000
TSR \

600.000 m3/a

? . Borntal
> ‘?_,\ - 3
1y g\ukelr‘le ETtrlahm

=7 :
7 T N\
2 A x| M\ Kettscher
: e N
I N
S AN
A B il
|
:

s 2 Brunnen @) I DN Nap
~.160.000 m3¥/a il 3 Nekel

Bruch
1 Brunnen
445.000 m3/a

Assel,

Sausental,
Untermuhle
3 Quellen . b i (D : ! ) { ‘ ; ‘
175.000 m¥a | RV Y (7= === (S R I Sy ? ¥k

Brunnen und Quellen

@ % der gesamten Wassergewinnung
Hammelstal

23 Quellen
0 m3/a




STADTWERKE

Bad Dirkheim GmbH

Wasserversorgung .

Leistadt

Bad Durkhe|m 2021 stillgelegt
senach | 1,380.000 m3/J ahr

1 Brunnen
600.000 m3/a {

—|Wolfental

Borntal
...... T\/ kelne Entnahm

d\ﬁ |

v
nnnnnn

=~
s 2 Brunnen ; I
) 160.0\(_‘)0Wm3/a§;, WW : 3 S f i

Bruch
1 Brunnen
445.000 m3/a

Assel,
Sausental,
Untermuhle
3 Quellen
175.000 m3/a

Brunnen und Quellen
% der gesamten Wassergewinnung

Hammelstal
23 Quellen Wasserwerke
0 m3/a max. Kap. Wasseraufbereitung



Wasserversorgung

Bad Durkheim 2021

Isenach
1 Brunnen

600.000 m3/a |

Assel,
Sausental,
Untermuhle
3 Quellen
175.000 m3/a

Hammelstal
23 Quellen
0 m3/a

ahr

Leis

stillgelegt

v

Annaberg

o

tadt

HB

3.000 m3

STADTWERKE

Bad Dirkheim GmbH

.....

Haseneck

300 m?3

belis
o \(mse®

:
A

" HB
! Sonnenw.
ke 200 m3
Furth
s -2 Brunnen %
4 :‘ 16O.Q(_)0‘7ru113/a§:_ WW ;
5 1 = Furth g
: =21 60 m3h F
/ : HB o |

Kép

N
VE

pel
2000m3 - ;{

Bruch

1 Brunnen
445.000 m3/a

[N

AP smmnsw
A & —t
5 A A i)
. v A ST N
by <
« 27
x| a

HB
Nolzeruhe
400 m3

Brunnen und Quellen

% der gesamten Wassergewinnung

Hochbehalter

max. Speichervolumen

I

Wasserwerke

max. Kap. Wasseraufbereitung




Wasserversorgung

Bad Durkheim 2021

Isenach
1 Brunnen
600.000 m3/a

Assel,
Sausental,
Untermuhle
3 Quellen
175.000 m3/a

Hammelstal
23 Quellen
0 m3/a

o AnnabergF%*
60 m3/h

o

Leistadt
stillgelegt

HB

°
K>

N

A
AV
H

\
\
A
\

mamiR Ebersberg - L

el | eistadt

Annaberg
3.000 m3

WA

\

TADTWERKE

Bad Dirkheim GmbH

P Borntal
1/ AR keine Entnahm

SN
‘\ \% \)V > e

‘| Sonnenw. }// <%

200 m3
/|

¢ Druckzone 2
Koppel

CMAAS

. 1Brunnen @
1 445.000 m3¥/a

Brunnen und Quellen

% der gesamten Wassergewinnung

__? Nolzeruhe
400 m3

Hochbehalter
max. Speichervolumen

\)W)‘lk

Wasserwerke
max. Kap. Wasseraufbereitung




Wasserversorgung .

Bad Diirkheim 2021 ==
1.380.000 m3/Jahr .

Isenach
1 Brunnen
600.000 m3/a ‘

- \Annabergl}*
~] 60 m¥h I'.

~~~~~~~

. A\ s
. vl it
\ : '
LD \
T C
R\ .

Stadtteil Hardenb §
/ Seteledty

1 - A
oga o | P

L j\z‘l-/auser? o il —
— %2 Brunnen
~ 160.000 m¥/a

% % A —J
4 o
A
== h

Assel,
Sausental,
Untermuhle

3 Quellen }
175.000 m3/a |

o

Hammelstal

—t HB
mamiR Ebersberg - L

e

ALTe Borntal
N keine Ent

400 m?

; \__;/z Nolzeruhe |+

Leistadt
250 m3

Annaberg
3.000 m3

N

« STADTWERKE
Bad Dirkheim GmbH

nahme

Bruch

' 4o

23 Quellen
0 m3/a

1 Brunnen
445,000 m3/

Brunnen und Quellen
% der gesamten Wassergewinnung

Hochbehalter
max. Speichervolumen

Wasserwerke
max. Kap. Wasseraufbereitung




Wasserversorgung

Leistadt

« STADTWERKE

Bad Dirkheim GmbH

Bad Durkheim 2021 stillgelegt
Isenach 1380000 m3/J ah "

1 Brunnen Annaber
600.000 m3/a | ffv?%g (el 3.000 mg
v o i & it \ i

ww
! \AnnabergF;}(
1| ] 60m3h .o AlieN
| Borntal

nahme
e

~ Leistadt

250 m3

B S |

JWolfental
| 10 m3/h

il T

W\/ keine Ent

NG |
N 1B

el )Y

P
/"///\“?‘V‘ ‘
. ol “U‘ X &

n \\t ST

‘,, % ’m = S ) iy O ) :i l 'JA,,. [iud. g i i : i
LN T Ty s > S § BTaniiing NN e s :
S Ry~ : W RS & g5 e Bruch
1 4= g 1 Brunnen
VAR < <Y 445,000 m?/
Assel, e s )

Sausental,
Untermuhle

3 Quellen }
175.000 m3/a |

i

Brunnen und Quellen
% der gesamten Wassergewinnung

HB

o

Hammelstal
23 Quellen
0 m3/a

mamiR Ebersberg |

. _?} Nolzeruhe
"N 400 m3

W\ﬂx

Hochbehalter

max. Speichervolumen

Wasserwerke

max. Kap. Wasseraufbereitung




« STADTWERKE
Stadtrat Bad Diirkheim GmbH

Leitungsnetz Wasser: 130 K

d -"?'-;._“-‘-' o \ - “,ﬁt' s

T 2
PR

iy

T 1&0 0. .‘ 1 \{Eﬁ_{;f&}'giwséﬁt@:{sk
WA W——E— | |

& A

o

28. Méarz 2023 Stadtwerke Bad Durkheim GmbH 8



STADTWERKE
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Frage #1 Pegelstande

» Haben die Pegelstande in den letzten 5-10
Jahren erkennbar nachhaltig abgenommen
und wenn ja: Konnte fur die Stadt Bad

Durkheim hier in Zukunft ein kritisches
Niveau erreicht werden?
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Pegelstande

» Die Pegelstande sind hauptsachllch von der

Entnahme abhangig  : J T T
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Grundwasserstande

» Die Grundwasserstande sind langfristig
rucklaufig

° ca. 1-2 min den letzten 10 Jahren

* geringerer Niederschlag und Entnahmen
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Niederschlage Bad Durkheim
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Niederschlage Bad Durkheim

Niederschlagsmengen Jahr und Winter
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Wasserverbrauch Bad Diurkheim
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Antwort Frage #1

» Wann wird ,kritisches Niveau® erreicht?

Antwort:

» Ruckgang abhangig von Niederschlagen und
Entnahmen. Niederschlagsmengen im Mittel rucklaufig.

» Ruckgang derzeit langsam. Falls weiterhin 1 m
Absenkung alle 10 Jahre, dann reichen Brunnen noch
Jahrzehnte.

» Aber: Absenkung kann sich beschleunigen.
Nachste Generationen bendtigen auch Wasser.

» Deshalb: Falls weiterhin Absenkung sollte
Wasserverbrauch in Bad Durkheim reduziert werden.
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Frage #2

» Gibt die punktuell Im Sommer auftretende
Wasserknappheit in oberliegenden
Gemeinden (Bobenheim/Bg — VG
Freinsheim) Anlass zur Sorge uber die

rinkwassersicherheit fur Bad Durkheim, da

es sich ja vermutlich um das gleiche

Einzugsgebiet handelt?
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Brunnen und Wasserschutzgebiete
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Antwort Frage #2

» Nein, da gibt es keinen Zusammenhang.
Die genutzten Grundwasservorkommen der
VG Freinsheim im Krumbachtal und der
Stadtwerke Bad Durkheim sind vollstandig
getrennt.
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Frage #3

» Wie sehen Sie flur die Zukunft die
Moglichkeiten der Trinkwasserentnahme
aus dem Leitungsnetz der Stadtwerke zur
Bewasserung landwirtschaftlicher Flachen?
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Antwort Frage #3

» Die Aufbereitung von Trinkwasser ist
aufwandig und energieintensiv. Trinkwasser
Ist fUr eine Beregnung zu wertvoll.

» Besser ist die Nutzung von
Beregnungsbrunnen.
Aber: Einfluss auf Grundwasser der
rinkwassergewinnung prufen.
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Frage #4

» Gibt es alternative Wasservorkommen unter
Kontrolle der Stadtwerke (Abfluss
Klaranlage, Abwasser Umkehrosmose), die
Im Falle einer Nicht-Verfligbarkeit von

rinkwasser der Landwirtschaft zur

Verfugung gestellt werden kann?
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Antwort Frage #4

» Gereinigtes Wasser der Klaranlage konnte
genutzt werden, aber: zuerst klaren, ob
Beregnung von Lebensmittelerzeugung
zulassig.

» Abwasser Umkehrosmose nicht geeignet,
da zu salzhaltig.
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Frage #5

» Sehen Sie die Trinkwasserversorgung der
Stadt Bad Durkheim als langfristig (> 10 Jahre)
gesichert an?

» Antwort: Ja, aber:

* langsame Absenkung der Grundwasserstande

* langfristig sollte durch Wassersparen die der
Grundwasserverbrauch reduziert werden

* andere Risiken mdglich: Ausfall Brunnen, starke
Eintribungen, etc.
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Frage #6

» Falls dies nicht gesichert der Fall ist, was
kann/sollte/muss die Stadt/Stadtwerke In
verschiedenen Bereichen daflr tun, unsere
Trinkwasserressourcen nachhaltig zu sichern?

» Antwort;

* \Wasserverbrauch reduzieren

* Wassernetz intakt halten

* ggf. weitere Brunnen aktivieren
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